

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . . 6 kor — fl.	Félévre . . 9 kor — fl.
Negyedévre 8 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fő tér Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

Mátyás király végrendelete.

A bosnyák vasutakra vonatkozó tárgyalások alkalmából bécsi lap a következő érdekes sorokat írja:

Miben áll a Hollós Mátyás végrendelete? Abban, hogy Magyarországnak nemcsak történelmi joga, hanem történelmi küldetése is, hogy Boszniában és Hercegovinában domináljon. Ezt a politikát inaugurálta Mátyás király, ezt folytatták a magyarok rövid megszakításokkal azóta mindig, ezt folytatják most is. Segíti ebben őket a földrajz és a történelem, mely Boszniát Magyarország érkészféréjébe, mintegy melléktartományul sorozta s mely a monarchia átalakulásában Magyarországot jelentte ki nyilvánvaló kristályosodó pontul.

Irányul pedig ez a Mátyás király végrendelete a délszláv federáció ellen, mely kísértett régebben is, de most, mint Nagy-Horvátország, fokozot erővel készül föllépni.

Ausztriát sikerült a nyugati szlávoknak megbontaniok. Törékvésüknek, hogy a szláv birodalmat megalapítsák, csak az erős Magyarország állja útját. Ezért tör-

nek a Szlávok Magyarország ellen s ezen a ponton kezd hatni Hollós Mátyás végrendelete politikai tradíciója. Mátyás király az utolsó bosnyák király lefejezése után és II. mahmud, a hatalmas szultán idejében is megtartotta Magyarországnak Boszniát s azt vallotta, hogy e tartomány kulcsát Magyarországnak sohasem szabad kezéből kiadni.

Ha tehát a bosnyák vasutak kérdésében a magyar kormány nem enged Ausztriának, akkor csak Hollós Mátyás tradícióját követi. Es ha a bosnyák vasutak kérdésében Magyarország győz, akkor ez világgraszoló jele annak, hogy a korona a magyar tradíció alapjára állott s hogy a monarchia döntő körei egyre erősödő meggyőződéssel Magyarországot keresik támaszul s azt tekintik, a dinasztia legerősebb védőbástyáját.

Vagyis ez szakítás azzal a szláv politikával, mely Ausztriát válságba sodorta és mely a nagy horvát eszme segítségével most Magyarországot szeretné megrontani.

Ezekben reprodukáljuk egy bécsi lap nyilatkozatát, amely világot vet arra, hogy a boszniai

vasutak ügye, miért nyer a magyar érdekeknek megfelelő megoldást.

Kinai zavarok.

— Távirati tudósítás. —

London, nov. 2.

A Standard-nak jelentik Sanghaiból 31-iki kelettel: Egy szinganfui hivatalos kinai távirat azt jelenti, hogy Tuan herceg budhista szerzetesnek öltözve Mongolországba szökött és a lámákhoz akar csatlakozni.

Ugyancsak Sanghaiból jelentik a lapoknak október 30-áról: Tegnap a szent város faláról rálöttek két amerikai tisztre. A tiszteknek nem történt bajuk. A tamadók megszöktek.

A Times-nak jelentik Sanghaiból 31-iki kelettel, hogy kinai jelentés szerint Liukunji és Csargcsitung a trónhoz intézett emlékiratban a boxerek támogatásában bűnös hercegek és miniszterek megbüntetését kérték, mert különben komoly veszedelem fenyegetné a birodalom főnállását. Az emlékiratban megjegyzi, hogy az idegen csapatok valószínűleg elő fognak nyomolni Csinting felé. Hír szerint Seng azt a parancsot kapta, hogy rögtön Pekingbe utazzék.

A Standard nak jelentik Tiencinből 30-iki kelettel, hogy a szövetségesek Paotingfutól északnyugatra megütköztek a boxerekkel, a kik közül 21 ember elesett.

Berlin, nov. 2.

A jangcun-takvantun-hszianghohsziot-hohszivui kis német expedíció

Ébredés.

Nem szerettem soha azokat az apró novellákat, a miket az írónak jó barátai szoktak elmesélgetni a kávéházban, az abszint mellett. Nem szerettem főképp azért, mert rájöttem, hogy az írók jó barátai többnyire málnás szörpöt szoktak inni és a politikáról szoktak beszélgetni, nem pedig kész regénykékekkel örvendeztetik meg témában fogyatékos írónkat.

Es lám, mégis abba a helyzetbe sodródtam, hogy egy fiatal orvos barátomnak kell ezuttal átadni a szót. Kissé szégyenkezve teszem ezt, hiszen az én nevem kérkedik a szerzőséggel, holott ez alábbiakban éppenséggel nincs dicsőséges részem. Még csak az átformálás érdeme sem az enyém.

A villámfényes vendéglő-udvarán, sok száz falatozó ember között magányos kettesben a megvacsorázottak nyugalmas hangulatában, gördülve folyt ajkáról a szó és most, mikománnap írásba r rovom beszédét,

érzem hogy csak gáncs illet munkámért, mert nehéz pennám megtördeli az igaz érzés közvetlenségét.

... A szokásos távirat is megjött már Velenczéből a fiatal pártól és én beláttam, hogy most már semmi keresni való nincs a lakodalomon. Mámorosan, álmosan ültem a vonatra és Budapesten is félig alva ültem a kocsiba. Az volt a tervem, hogy a mint haza érek a gyógyintézetbe, alaposan kialuszom magam. Nem szoktam korhelykedni, de a hugom lakodalmán kidorbészoltam magam csupa rokoni szeretetből.

A mint beléptem a kapun, az egyik ápolónó nyomban elcsipett:

— A harminczegyest megoperálták.

— Jó, — mondtam én és ruhástól a kanapéra dőltem. Egész uton vágyakozva gondoltam erre a puha, ruganyos és oly csöndes kanapéra.

De jóízű horkolásom első akkordjainál már felköltöttek.

— Mi baj?

— A harminczegyest... rosszul van.

Szaladtam fel a harminczegyest számba. Ott feküdt a szegény fiatal asszony, a ki halálos veszedelmekkel kezdte meg anyaságát. Egy héttel az előtt hozták be és nyiltan megmondottuk az övéinek, hogy operáció mentheti meg csak, de esetleg meg is ölheti, a betegségnél hamarább. Szép szöke asszonyka, a tompa lázon át gyötrelmes kínokban vergődött. Értelmetlenül sikoltozott és csak néha szakadt szóba a jajongása.

— Hagyjanak meghalni!... Hagyjanak meghalni!...

A fiatal férj ajkaiba harapott és összevont szemöldökkel nézett rá. Aztán öntudatlanul álla alá fogta a kezét és imádkozott.

A huga, egy serdülő leány sirva rimánkodott.

és a jangcun-pautiszién hohszivüi japán expedíció sem boxerekkel, sem rendes kínai csapatokkal nem találkozott.

Azok a fürdők.

A belügyminiszteriumban minister, államtitkár stb. stb. közreműködésével tanácskoznak, hogy miképen lehetne a hazai fürdőket emelni. A derék Smialovezky Valér, a ki fürdőtulajdonos, orvos, vállalkozó és honatya és minden minőségében sok tapasztalatot szerzett, elő is adja a nézete szerint legnagyobb bajokat és különösen hangsúlyozza, hogy a fürdőknek jelzáloghitelre van szükségük és hogy holmi évi 300.000—400.000 forinttal lehetne bajukon segíteni.

Micsoda tévedés, oh derék Valér doktor! Nem pénz kell a magyar fürdőknek, hanem közönység: ezt pedig nem lehet jelzálogkölcsonnel fogni; ehhez sok minden egyéb kell. E sorok írója néhány évvel ezelőtt családjával elsőrangú magyar fürdőben töltötte a nyarat és daczára annak, hogy jó hazafi volt és akar maradni élte fogytáig, úgy elment a kedve a magyar fürdőtől, hogy egyhamar nem igen fog hosszabb időt olyanban tölteni és családját semmi esetre sem fogja oda vinni.

Első sorban a társaság teljesen kasszák szerint osztik meg. Az arisztokraták külön klubot rendeztek be maguknak és a klubhelyiségből néztek le megvetőleg az alatt settenkedő zsentrre.

Külön esemény gyanánt jegyezték föl, ha egyik kasszából a másikba fogadtak be valakit. A zsentri Anna-bált rendezett és arra meghívta az arisztokratákat is. Egész szenzáció volt, hogy egy budapesti nagykereskedő a maga és neje számára egy meghívót ki tudott járni.

A környék földbirtokosai sebes hajlásban kocsiakáltak minduntalan a kocsiuton keresztül és arra nem volt esz, hogy még a gyalog is járó „ur“ az „alantasabb“ aszszonyok elöl kitért volna. Egy este feleségemmel elmentünk a nagy vendéglő teraszára cigányzenét hallgatni: korán mentünk, elsőnek jöttünk és mégsem ülhattünk tisztességes helyre, mert valamennyi asztal le volt foglalva és csak egyetlen szabad

asztal volt az ajtó mellett a léghuzam és a konyhaillatok táján.

A vendéglőben a fürdőbiztos és a főbíró urak reggelig muzsikáltatták magukat és délután vagy este egész helyiségekből kiltották a vendégeket, mert zavartalanul akartak tarrokozni.

Hát még aztán a különféle taksa, az az ugynevezett dupla kréta. Minden lélekzetvételt meg kell fizetni s amellelt a kényelemtől annyira van az ember, mint Makó Jeruzsálemtől.

Sajnos, így van ez kevés kivétellel a legtöbb magyar fürdőben. Először hát ezen kell segíteni s akkor lesz közönysége a fürdőknek. Mert a ki a mai rendszer mellett fürdőre megy, annak többet aligha lesz kedve honi fürdőben költeni a pénzét.

Kényelem! Olcsóság! A fürdővendégek megbecsülése és fellendülnek az elárvult magyar fürdők.

A debreczeni zenekedvelők köre.

Debreczen, november 2.

A Debreczeni Zenekedvelők Körének ez idej hangversenyeire vonatkozólag a következő értesítést vettük:

„Van szerencsénk a debreczeni Zenekedvelők körének ez idej, hatodik zeneévadján rendezendő hangversenyeire jelen meghívásunkat tisztelettel megküldeni. Midőn 5 éve a classicus zene művelése és népszerűsítése céljából hangversenyek rendezésére vállalkoztunk: némi kételyünk volt az iránt, hogy a komoly irányu zene egyhamar közkedveltségnek örvendjen.

Annnyival inkább örömrre szolgál az elmúlt évekből azon tanulságot merithetni, hogy — habár városunkban aránylag kevesen vannak is, kiknek a kamara-zene valódi szellemi szükségét képezi: — legalább e nem nagy szamu zenebarátkör tömören összetart s hangversenyeiáknak kezdettől fogva hűséges látogatója maradt. Ö ömmel tapasztalva tehát, hogy városunkban a kamara-zenének már állandó közönysége van, készséggel határoztuk el eddigi munkásságunk folytatását.

Törekvésünk továbbra is oda irányul, hogy hangversenyeink az igényeknek minden

tekintethen megfeleljenek. A hangversenyek változatossága azonban kevésbé tölönk, mint inkább a résztvevő közönységétől függ, mert csakis kellő pártolás által leszünk azon helyzetben, hogy mint eddig is, kiváló művsszeket meghivassunk.

Kérelmünk tehát az, hogy becses pártolása által célunk elérésében támogatni kegyeskedjék. Méltóztassék ehhez képest a szelvény fölhasználásával az iránt nyilatkozni, óhajt-e részt venni ez idej hangversenyeinkben? S kérjük e nyilatkozatát a Kör elnöke, vagy pénztárosa kezeihez juttatni.

A mult zeneévad bérlői részére tavalyi helyeiket november hó 12 ig lehetőleg fön tartjuk — az ez időn tul visszamaradt helyekről a rendező bizottság szabadon fog rendelkezni. A 4 hangversenyből álló hangverseny sorozatra számozott ülőhely bérléte a 7 első sorban ez idejbe is 12, a további sorokban pedig 9 korona. Az egyos hangversenyek idejét a sajtóban előre közöljük s műsorát a bérlőknek idejében megküldjük.

Simonffy Emil, elnök. Kövy Lajos pénztáros. Márton Imre, jegyző. Dr. Kenézy Gyula, Steinsacker Sándor, dr. Tüdös Kálmár, Füredi József, P. Nagy Zoltán, Drummár János r. b. tagok. Berger Mórné, özv. Zivuska Ferencz, dr. Ujfalussy József, Pavelkó Jolán, Hitesi Lajos, W. Domaniczky Mária, dr. Simonffy Béla, Brück Gyula, Füredi Samu, Tóth Árpád.

POLITIKAI HIREK.

Az állategészségügy államosítása. Mint jó értesült helyről tudatják, az állami állatorvosok kinevezését és beosztását december 15 én hozzák nyilvánosságra, olyformán, hogy 1901. január elsején a kinevezett állatorvosoknak már új működési helyükön kell lenniök.

A szarvasi választás. Szarvason erősen folyik a választási küzdelem gróf Bolza Géza szabadelvű és Draskóczy függetlenségi párti képviselőjelöltek között; tegnap délután a függetlenségi párti jelölt támogatására Pichler Győző és Rátkay László országgy. képviselők Szarvasra utaztak.

— Orvos ur, segítsen rajta! Segítsen rajta orvos ur!

Egyszer láttam és azért most is meghatott ez a fájdalmas, borzasztó kép. Nincs szomarubb, mint egy fiatal nő, akinek a gyötrelmek gyötrelmével kell meghalnia, mert anya akart lenni. Morfium befőcskendezést adtam a haldoklónak és gyorsan kisettem a szobából. Az ápolónőnek meghagytam, hogy ha majd meghal a harminczegyes. költsön fel. Aztán lefeküdtem.

Az imét hallott göröcsös sikolyok vizsgálatai altattak el. És sajátságos. Egyszerre minden átmenet nélkül ott voltam újra a lakodalmon, a hugom lakodalmán.

Es most egészen máskép volt minden. Valami bolondos jókedv rezgett a levegőben, nyiladozott a virágokban, ragyogott az arcokon, csengett a zenében. Nem tudom milyen formában, de fiatal ábránjaimnak minden édes romantikája, minden gondtalan jókedve és minden boldog szomorúsága oda gyül emlett álmaimba.

Egyszerű falusi házunk tündérkastélyvá varázslódott, pedig minden részecskéjében a régi volt, a lakodalmas népség mesebeli tündérékké finomult, sőt jól emlékszem, most a részeges kisbíró is vörösölörával, zsiros bajuszával poetikus alakká változott és fuvolahangokon mondott csodálatos szép üdvözlő verseket, amelyekből egy szót sem értettem és mégis éreztem, hogy kimondhatatlanul szép az.

Aztán jött a fiatal pár. Minden vonásuk ismerős volt, sőt világosan láttam a ruhák szabását is és mégis mintha csak egy pásztoráték elevenedett volna meg bennük. Földöntuli szerelemael néztek egymásra és a mint a napsugár beléakadt a hugom szöke hajába, tisztán hallottam egy égi hárfa lágy muzsikáját.

Es e pillanatban áradozó szívvel léptem eléjük. Éreztem, hogy szólanom kell. Verset akartam zengeni az örök szerelemtől. Verset, amelynek minden szava könyfakasztó, szívfacsaró zene. Ám hiába gyöt-

rődtem, hiába tódult ajkamhoz formátlan érzések egész áradata, hiába ütött ki a hideg vereték homlokomon: a nyelvem tehetetlenül mozgott és én bambán hebegtem:

— Az anyai hivatás... igen, a szent anyai hivatás...

Ez a félben szakadt mondat valósággal nyársra vont és én gyámoltalanul vergődtem rajta. Erőszakolt, buta páthosszal szónokoltam:

— Az anyai hivatás... a szent anyai hivatás...

Kendők lengtek, szellő susogott, madár dalolt, zene csendült és a zagyva kórus zsongva zengte:

— Az anyai hivatás... a szent anyai hivatás...

... E pillanatban hirtelen brutálisan ketté szakadt az álomom. Az ápolóné állott előttem közönyös arczczal.

— A harminczegyes meghalt az előbb.

Milliomos öngyilkos.

— Saját tudósítónktól. —

Egy előkelő és csak nemrég még igen gazdag, többszörös milliomos hírében álló vállalkozó öngyilkossága képezi ma közbeszéd tárgyát a főváros pénzvilágában.

Nilsen Károly még két évvel ezelőtt egyik legjobb hitelű tagja volt a budapesti pénzarisztokráciának és vagyonát több millióra becsülték. Mintegy másfél esztendő óta ház és telekvételi ügyletekbe fecséjtkezett és pedig olyan szerencsétlenül, hogy a gyors bukást és tönkremenést elkerülendő, nagyobb személyi hitelt volt kénytelen igénybe venni. Hitelezői sem segíthettek rajta és a nemrég még dúsgazdag vállalkozó teljesen tönkre ment.

Barátaitól és ismerőseitől megtagadva, nyomorgott és jóformán éhezett a szerencsétlen ember a Lónyay-utca 7. számú házában bérelt hónapos szobáskájában. A kétségbeesés végzetes lépésre készítette és a valaha szebb napokat élt milliomos tegnap délután három óra tájban revolverlövessel száműzte magát a másvilágra.

A lövés zajára befutottak a háziak, akik ott találták vértócsában a gazdagodni vágyás szerencsétlen áldozatát. Az egykori milliomost most kivitték a törvényszék boncztoni intézetébe és ott fekszik a halottas asztalon Szabó Pál napszámos mellett.

VIDÉK.

Gyujtogató leány. Tízta Kürtön alig mult el mostanában nap tüzveszedelem nélkül. Egy hét alatt nyolcz ház s nagymennyiségű takarmány semmisült meg. A legutolsó tüzvesznél egy éjjel rajtakapták Harangozó Juliánát, a mint égő csóvát dugott egy gazdaember házának zupfedele alá. A felbőszült nép agyon akarta verni a gyujtogató leányt, a kit a csendőrség ettől alig tudott megmenteni. Átadták az ügyészségnek.

Akasztás és lövés. Andornakon Szóó Géza, Mocsary Lajos volt képviselő és nagybirtokos ispánja valósággal kettős öngyilkosságot követett el. Előbb felakasztotta magát a kastély-ajtó sarkára, de ez a mód sikertelennek bizonyult, erre aztán revolvert vett elő és azzal magát agyonlőtte. A szegény öreg embert gyermekei miatt ért bánata kergette az önkéntesen választott halálba.

Uj posta épület Nagy-Károlyban. A kereskedelemügyi miniszter legutóbb Nagy-Károlyban díszes uj postáépületet emeltetett, a mi által a reg érzett szükségét pótolta. A mintegy 60.000 koronába került kincstári épület egyrészt a város szépségét emeli, másrészt a posta- és távirdekezelés szempontjából minden tekintetben megfelel az igényeknek. Az új épületben gondoskodva

van a létesítendő telefon-hálózat központjáról is, a mi a közel jövőben szintén létesülni fog. Az épületet ma adták át rendeltetésének.

Csalásból — öngyilkos.

— Saját tudósítónktól. —

Fölötte érdekes és bonyodalmas ügy foglalkoztatja a fővárosi rendőrséget, amelynek számai a lánczhidon kezdődnek. Ugyanis október harmadikán éjszaka egy rendőr barna, kemény kalapot talált a lánczhidon és benne egy névjegyet: Hermann A. Jenő külföldi cégnek képviselője Budapest.

A névjegy hátlapjára czeruzával ez volt írva: „Megtáltam az én eddigi nyomorult életemet!” Sankisem látta ugyan, hogy valaki a Duna hullámaiba ugrott volna, de szinte kétségtelennek látszott, hogy Hermann A. Jenő öngyilkos lett.

Megindult a vizsgálat és kisült, hogy Hermannnak volt oka az öngyilkosságra, mert óvadéksikkasztás és csalás miatt köröztek. Október 16 án az összekötő vasuti hidnál ki is fogták a holttestet, amelyet a rendőrség, mint Hermann A. Jenő hulláját temetett el.

Eközben vigan élte világát az ó utca 48. számú házában Tömöri Győző dr. köz- és váltóügyvéd. Fogadta a feleit, előlegeket vett föl — mig egyszerre vége lett az ügyvéd ur boldogságának. Egy Kedvest nevű kereskedő fölismerte és kísü-ötte rá, hogy az ügyvéd ur teljességgel azonos Hermannal, a külföldi firmák sikkasztó képviselőjével. Közölte felfedezését Schweig Józseffel az ügyvéd házigazdájával is, aki rögtön a rendőrségre sietett.

Csodák csodája, mire megérkeztek türes volt a ház. Tömöri ügyvéd, illetve a halottnak vélt Hermann összeszedve házigazdája drágaságait — elillant.

A rendőrség most lázasan nyomozza a holttnak hitt notórius csalót.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Büntügyi főtárgyalások. A debreczeni kir. törvényszéknél a jövő héten a következő büntügekben tartanak főtárgyalást: November hó 5 én hétfőn Czövek Lajos ellen, súlyos testi sértés büntette, Mészáros Lajos ellen, lopás büntette, ifj. Farkas László ellen, király sértés vétsége, Lenchman Ármin ellen, sikkasztás büntette miatt. Kedden: Sarkadi Mklós ellen, gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétsége, Fodor Sára ellen, sikkasztás vétsége, Jakab Mátyás ellen, gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétsége, Nagy Béla s társa ellen, lopás büntette, Papp Antal ellen, lopás büntette miatt. November hó 7-én szer-

dán: Blau Izsák ellen, magán okirat hamisítás, Tóth Antal ellen, hamis tanuzás büntette, Engi Sándor ellen, emberölés vétsége miatt. November hó 8-án csütörtökön: Grün Menyhért s társa ellen, lopás büntette, Tóth Kálmán ellen, vétkes bukás, Rác Sándor s társa ellen, súlyos testi sértés büntette miatt. November hó 9-én pénteken: Grósz Mór ellen, vétkes bukás, Thuri Mihályné ellen, zsarolás vétsége, Nich József ellen, lopás büntette, Onodi (Szepesi) István ellen, összbüntetés. Ugyansznap ítélet hirdetések.

SZINHÁZ.**B. A. L. E. K.**

— Premier. —

Milyen caccaó!

Igy kiált fel Ronasignac, Piperlin segédje, mikor csodálkozása, ámulata, vagy bámulatának akar kifejezést adni.

Milyen caccaó!

Kiáltott fel a premierről távozó közönség, mikor már nyugodt lelkiismerettel konstatálhatta, hogy az operettnak deklarált Balak inkább énekes bohózat.

Mert a Balek-ben jóval több a próza, mint az énekszám s mulatságosabb a librettó, mint amennyire értékes néhány zene-száma. Minden felvonásnak van egy két szólója, vagy duettje, de egyiknek sincs számottevő s az operettek rendszeréhez mért fiáléja. Ez se valami megragadó, de azért elég kellemes zene. A szerző gondossága inkább a hangszerelés finomságában domborodik ki.

A librettó annál tréfásabb, ötletes-bb. Jóval diskrétebb annál, ahogy például a Magyar színházban adják, de így sem nélkülözi a kaviár ízt. De hát hogyis nélkülözhetné, mikor az egész mese egy csomó asszony hűtlensége körül fordul meg? A balek tulajdonképen egy biztosító intézet czime, amely már magában véve is sokat megmagyaráz: „Biztosítás Asszonyok Le-dérsége Ellen Kölcsonösen.”

Piperlin ur foglalkozik ezzel a mester-séggel s neki fekszik nagyon érdeken, hogy Merlingard építési vállalkozót két évig meg ne csalja a felesége. Mert ő két évi hűségről biztosította Merlingard urat, különben negyvenezer frankot tartozik fizetni neki.

Merlingardné hű is maradt huszonhárom hónapra keresztül, de a huszonnegyedikben szereimes lesz Bardiaet festőbe. Piperlin ur három felvonáson keresztül retteg attól, hogy elveszti, ergő fizeti a negyvenezer frankot s minnent elkövet, hogy az érzékeny kiadától megszabadítsa magát.

Ebből fejlődnek aztán mulatságosnál mulatságosabb szituációk, amelyek állandó derűtségbe tartoták a premiér közönségét.

A szerepök lelkes odaadással működtek azon, hogy sikerre segítse a Baleket. Közülök különösen F. Kallay Lujza

és *Perrnyi* Margit emelkedtek ki első sorban, akik diszes virágcsokrokat, az első pedig üdvözlő verset is kapott. *Sziklay* elemében volt, *Szatmáry* pedig kacagtató karikatúrákat teremtett a *Vetiver* műkereskedő szerepéből. *Környei* jó kedvvel játszotta *Bardinet* fűsőt, *Nagy Gyula* pedig *Merlingard* szerepében tette érdemessé magát a közönség elismerésére.

Új népszínmű. Györkönyi Károly, A muzslai bankó szerzője Kincs czímen új népszínművet írt s a Népszínházhoz nyújtotta be. Az újdonság, ellentétben a szerző első darabjának komoly hangjával, vigjátéki motívumon épült.

A színi kerületek. Szatmárról írja levelezőnk: A színi kerületek ellen Szatmár város színi bizottsága is állást foglalt, minthogy a szatmári színi kerületet a tervezet szerint nem tartja célravezetőnek. Ugyanis a kerületbe sorozott kisebb városok: Nagy-Károly, Nagy-Bánya, Szilágy-Somlyó és Zilah nem tudnak olyan nagy társulatot eltartani, a milyen Szatmáron szokott működni. A bizottság a szatmári kerületbe Nagy-Károly mellé Máramaros-Szige, Beregszász és Munkács beosztását tartja kívánatosnak.

Rózsahegyi Kálmán carierje. (Éjeli távirati túlóstitás) Pár hét előtt hírt adtunk arról, hogy *Rózsahegyi Kálmán*, a debreczeni színház volt kedvelt tagja, most a Magyar színház művésze beteg lett. A magyar színház most inhumánus módon bánt el vele s a fizetése helyett kiadta az — utját. Itt kezdődik a *Rózsahegyi carierje*. A könnyedén megtagadott színészt örömmel fogadta keblébe az ország első műintézete: a Nemzeti színház. *Beöthy László* igazgató ugyanis ma a Nemzeti színházhoz szerződtette *Rózsahegyi Kálmán* s arra, hogy gyógykezelését eszközöltesse, két hónapi szabadságot adott neki.

Műsorváltozás. A vasárnap estére hirdetett „*Dráma a tenger fenekén*” című színmű helyett, mivel a díszletek idejében nem készültek el, *Sulamith* dalmű kerül előadásra.

A jövő hét műsora. Hétfőn *Kuruczfang*, népszínmű. — Kedden *Koldusdiák*, operett. — Szerdán *Könyvtárnok*, vigjáték. — Csütörtökön *Balek*, operett. — Pénteken *Essex gróf*, színmű. — Szombaton *Boccacio*, operett. — Vasárnap délután *Egyiptom gyöngye*, operett. Este *A Takácsok*, színmű.

ÚJDONSÁGOK.

*** Debreczen közvilágítási ügye.** A közvilágítási bizottság szorgalmasan tartja üléseit *Körner Adolf* tanácsnok elnökle alatt. Jelenleg a pályázatok elbírálása és azok véleményezése képezi legfőbb feladatát, melyek t. i. a gázgyárnál létesített tisztviselői állásokra adattak be. Az igazgatói állás *Debreczeni Jenő* gépészmérnökkel már a közgyűlés által betöltetett. Utána

legfontosabb a könyvvezető és levelezői állás betöltése, mert ezen állás a midőn nagy gyakorlottságot és lelkiismeretes pontosságot feltételez, egyszersmind azért is fontos, mert a vezérigazgató akadályoztatása esetén annak helyettese is. Ezen állomásra 13 pályázat érkezett be a kitűzött határidőre. A közvilágítási bizottság többsége *Koch Józsefet*, az augsburgi légszészipartársulat jelenlegi titárkönyvvezetőjét hozta javaslatba, de a kitűzött javadalmazáson kívül 500 korona évi személyes pótlékkal. A városi tanács csütörtöki gyűlésében határozott e kérdés felett. Elsőben is kimondotta a tanács, hogy a közgyűlés által megállapított fizetéseket — sem személyes pótlék — sem más czimek alatt — nem kívánja emelni és így a *Koch József* pályázati kérvényében foglalt azon határozott kijelentést — hogy ő csak magassabb javadalmazás mellett — vállalhatja el ez állást — tekintetbe nem veheti. Ily körülmények között a tanács *Frohner Gézát* — kit második helyen ajánlott a közvilágítási bizottság — csaknem egyhangulag megválasztotta könyvvezető és levelezővé. *Frohner* már 15 éve működik mint elsőrendű hivatalnok a gázgyárnál és így ő benne szakavatott és megbízható tisztviselőt nyert a városi vállalat.

*** Új iparhatósági biztos.** Szentpétery Ferencz, volt rendőrfogalmazónak rendőrkapitányvá történt kinevezetésével megüresedett iparhatósági biztos állásra *Bockó Sámuel* rendőrfőkapitány *Bereczky Lajos* fogalmazót nevezte ki. Az új biztos az iparhatóság békéltető bizottságának elnöki tisztében már a tegnapi ülésben megkezdette működését.

*** Bizottsági ülés.** Debreczen város jog- és pénzügyi-bizottsága kedden délután 3 órakor *Vecsey Imre* tb. főjegyző elnökle alatt ülést tart az anyakönyvvezető hivatal nagyertermében.

*** Új templom Debreczenben.** A debreczeni görög katolikusok önálló hitközséget szerveztek; ma már papjuk, tanítójuk, iskolájuk van, csak templomuk nincs. A hívők minden áldozatkészségük, még a város hozzájárulása mellett sem képesek arra, hogy templomot építhessenek. Elhatározták tehát, hogy e célra országos gyűjtést rendeznek. Kérvényt intéztek tehát a belügyminiszterhez, hogy az országos gyűjtést engedélyezze. A belügyminisztertől tegnap érkezett meg a válasz, amelyben a belügyminiszter a kért engedélyt megadta.

*** Az italmérségi üzletek ajtaja.** A belügyminiszter tudvalevőleg rendeletet adott ki, hogy azon üzletben, hol szeszes italokat mérnek, e célra külön helyiség rendeztesék be külön ajtóval. A miniszter Debreczen városához küldött leiratában oda módosítja rendelkezését, hogy olyan helyeken, hol az üzlet elhelyezése miatt külön bejárás lehetetlen, ez elengedhető.

*** Rendkívüli tanácsülés** lesz ma d. e. 10 órakor *Simonffy Imre* polgármester elnökle alatt, melyen a város házipénztárának egyensúlyba hozatalára és a háztartás javítására kiküldött bizottság jelentését tárgyalják.

*** Huszártisztek piknikje.** A debreczeni huszártisztek ma este pikniket rendeznek a Bika szálloda egyik termében. A piknikre Debreczen intelligens társadalmából igen sokan hivatalosak. Az estélyen *Rácz Károly* kitűnő zenekara játszik.

*** A szerelmes bosszúja.** A Homokkert 93. szám alatt lakó *Tibai Sándor* asztalosmesterre szemet vetett *Kiss Julius* cselédleány s valahányszor lakása előtt elment, inceskedésből mindig megkocogtatta ablakát. *Tibai* ezért többször rendre utasította a leányt, amiért ez annyira megharagudott *Tibaira*, hogy lakása ablakát beverte. *Tibai* feljelentette a szerelmes cselédet a rendőrségnél, hol egyszerre kiábrándították boldogtalan szerelméből.

*** Halálozás.** *Kulcsár Imre* 14 éves III. gymnasium osztályu tanuló hosszas szenvedés után tegnap elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz az ev. ref. egyház szertartása szerint szüleinek *Péterfia-utca* 60. számú házából.

*** Aki borsajtot lopott.** *Lőkodi Gábor* halápi erdőőr, míg a rendes napi munkáját végezte, az alatt egy *Marczinkó Gábor* nevű napszámos ember lakására betört és onnan egy borsajtot elemelt. Hanem nem sokáig tarthatta birtokában, mert *Lőkodi* a rendőrség segítségével elcsípte a tolvajt, aki majd keservesen lakol meg a borsajtotért.

*** Tolvaj mosóné.** *Klein Cyulánét* a kíváncsiság vitte ki a rón. katolikus temetőbe s ott sokáig elázegette a fényesen kivilágított sírokat. Már későre járt az idő, mikor haza érkezett. Mikor hazulról távozott, nagyon sietett, sietségében az udvaron kirakott ágyneműjéről megfeledkezett s úgy távozott el, hogy azokat őrizetlenül hagyta. Haza érkeve, az ágyneműeknek hült helyét találta. Azonnal jelentést tett a rendőrségnél, kik még az nap elcsípték a tettest *Nagyné, Csillag-utcai mosóné* személyében.

*** Az állami állatorvosok.** Az állami állatorvosok kinevezését és beosztását decz. 15-én hozzák nyilvánosságra, olyformán, hogy 1901. január elsején a kinevezett állatorvosoknak már új működési helyükön kell lenniök.

*** Gazdászok estélye.** A debreczeni gazdasági tanintézet ifjusága ma este az Angol királynő szálloda éttermében társas összejövetelt rendez. A gazdász ifjuság estélyén a *Magyar* testvérek kitűnő zenekara játszik.

*** Tartalékos tisztek szemléje.** A debreczeni tartalékos tisztek szemléjét nov. hó 5-én, hétfőn reggel a Pavillon laktanyában fogják megtartani.

* **Hírek a városházáról.** A vásárbírói hivatal átköltözött régi helyéről a Csapó-utca 15 dik sorszám alatti házba, ahol a mezőrendőrség hivatalos helyisége van. — A trachomás szembetegek vizsgálóhivatalát is végleg áthelyezték a Komáromy-házba. A városházi volt helyiségét — mely valaha siralomház is volt — áttörték s előcsarnok lett belőle, mely az adóhivatali lépcsőhöz vezet. — A városi nyomda gépei részére egy gázmotort állítanak fel, a három gép pedig külön gépházba kerül, mi által végre elérik a városi nyomdánál is, hogy a gépek zakatolása nem zavarja a betűszedő-személyzetet. A hajduőrmester — ki a városházára is felügyel — a pinczehelyiségből, a kapu alatti egyik lakásba költözködik fel.

* **A polgármester névnapja.** Simonffy Imre kir. tan. polgármester hétfőn ünnepli meg nevenapját. Ez alkalomból — mint jelentették — vasárnap este bankettet ad a Bika szálloda dísztermében, amelyre száznegyvenen hivatalosak. A meghívókat már tegnap szét is küldötték. Hétfőn a polgármestert a városi tanács tagjai testületileg felkeresik és Komlóssy Arthur főjegyző, polgárm. helyettes fogja üdvözölni.

* A debreczeni m. k. dohánygyár igazgatósága mintegy 5000 métermázsas áru fuvarozására f. hó 8-iki lejáratnál nyilvános pályázatot hirdet. A fuvarozás történik a teherpálya udvartól a dohánygyárig, vagy a vámhivatalig és a dohánybeváltó hivataltól a dohánygyárig.

* **Debreczeni boszorkányok.** Jelentették olvasóközönségünknek, hogy most folyó regényünk néhány nap alatt befejezést nyer s megkezdjük új regényünk: a „Debreczeni boszorkányok“ közlését. — Új regényünkben, amelyre ismételtén felhívjuk regényolvasóink figyelmét, lapunk kedden reggeli számában jelenik meg az első közlemény.

* **Kölsönös meglepetés.** Egy gazdag bankárt megszólít az utcán egy kissé elnyűtt eleganciájú alak:

— Uram — szól — mondok valamit, ami önt nagyon megfogja lepni. Ön nem ismer engem és én mégis öt forintot kérek öntől kölcsön.

— Uram — válaszol a bankár — én mondok valamit, a mi még jobban meg fogja önt lepni. Én nem ismerem önt mégis kölcsönzők önnek öt forintot.

* **Öngyilkossági kísérlet.** Kohn Vilmos kereskedősegéd, aki tegnap öngyilkossági szándékkal mellbe lőtte magát, a kórház sebészeti osztályában fekszik. Állapotában a tegnapi nap folyamán változás nem állott elő. Hogy megmenthetik-e az életnek, még pozitíve nem állapítható meg.

* **Ki akar pályázni?** A m. kir. debreczeni III. honvéd gyalogezred az 1901. évben szükséges következő mennyiségű élelmezési cikkek beszerzése tekintetéből f. hó 10-iki

lejáratnál nyilvános árlejtést tart: 1000 mm. marhahús. 100 mm. II. rendű rizs. 100 mm. tarhonya. 100 mm. disznósir. 100 mm. II. rendű só. 6 mm. paprika. 1 mm. mák. 1 mm. árpakása. 150 mm. bab. 20 mm. köleskása. 100 mm. lebbencstészta. 15 mm. cukor, (koczká és törött). 20 kgrm. babérlevél. 50 kgrm. bors. 50 kgrm. köménymag. 120 mm. fehér liszt. 40 mm. barna liszt. 5 mm. buzadara.

* **Öngyilkos pinczér.** (Fővárosi tudósítónktól.) Nagy népcsődület támadt ma délelőtt tíz óra tájban a budapesti Ujvilág-utcában. Egy szerelmes pinczér, a 20 éves Erecsky Gyula, akinek az Ujvilág-utca 6. számú házában lakott az imádottja, nyílt utcán mellbelötte magát és rögtön meghalt. A járőrök összesereglettek a vérben fekvő szerelmes pinczér körül és a mentőkért is telefonáltak — azonban orvosra már nem volt szükség. A szerencsétlen ember kiszemvedett, utolsó leheletével is annak nevét áldva, a ki öngyilkosságának okozója, de akit ő oly igaz hévvel — fiatalos tüzzel szeretett.

* **A temetők tolvajai.** Elfásult, minden nemes érzelmekből kivetkőzött zsványok már nemcsak az élőket, de a halottakat is meglopják. A tegnap nap folyamán ugyanis számos oldalról hangzott fel panasz, hogy a temetőket ilyen rablók szállották meg s a sírok jórészt megfosztották azoktól a koszoruktól, amelyeket a megemlékezés napján kegyeletes érzülettel tettek le az emberek elhunyt szeretteik sírjára. Micsoda alávalóság kell ahhoz, hogy az ilyen akasztófavirágok még a sírokat is megrabolják! Helyén való lenne, ha ilyenkor a rendőrség — mert hiszen a megemlékezés napján az ilyen esetek évről-évre ismétlődnek — körültekintő figyelemmel járna el s czirkálna a temetők közelében is. Csak így csíphetné nyakon a temetők tolvajait és csak így vehetné a jövőre elejét, hogy elfásult lelkű emberek temetők megrablását megkíséreljék. Pedig hogy mennyire meg ezek vakmerősége, bizonyítja az is, hogy a halottak estéjén tartott kivilágítás alkalmával az óriási sokadalomban még attól sem riadtak vissza, hogy a sírok színes lámpáit s mécseit ellopják.

* **Felismert öngyilkos.** (Fővárosi tudósítónktól.) Tegnapelőtt a Szemlőhegyen egy ismeretlen embert találtak egy fára akasztva. A rendőrség megállapította, hogy az illető Zineck Henrik mészáros legény. Tettének okát nem tudja senki. A boncoló intézetbe vitték.

* **A csurgói Csokonai szobor.** Már arról értesítettük olvasóinkat, hogy a csurgói gymnasium tanárikara mozgalmat indított és lelkes czélja, hogy Csurgón felállítsák Csokonai második szobrát. Ujabbán a csurgói kaszinó is akcióba lépett és közelebb estélyt rendez a szobor költségeire. Az ottani iparos ifjuság műkedvelő előadásra készül, amelynek tiszta jövedelmét szintén a szo-

boralapja javára szánták. Kuglizó társaságok is erre a célra adják persely jövedelmüket. Szóval az egész csurgói közönség buzgólkodik most már vállvetve azon, hogy mielőbb felállíthassák Csokonai szobrát.

* **Hirtelen halál.** Neuwirth Ferencné Szent-György-utca 8-ik szám alatt levő lakásán tegnap hirtelen rosszul lett, összeesett és meghalt. Holttestét a halál okának megállapítása céljából az orvostani intézetbe szállították.

* **Elveszett egy fehér simaszőrű öleb,** mely „Ami“ névre hallgat. A megtaláló sziveskedjék elvinni az Angol királynő szállóba, hol illő jutalomban részesül.

* **A Parator.** — Köszvényt, csuizt, rheumát, idegességét, izületi fájdalmakat párszor használva megszüntet. Ára 70 fill. Kapható Francsics és Jóna drogueriájában, Debreczen, Kossuth-u. 6.

TÁVIRATOK.

A két kormány lemondása.

Budapest, november 2. Bécsből pozitív forrásból jelentik, hogy a magyar és osztrák kormányok nem tudtak megegyezésre jutni a boszniai vasutak dolgában. Még egy utolsó kísérletet tesznek a napokban Budapesten s ha ez sem vezet sikerre, úgy mindakét kormány befogja adni lemondását.

Beóthy Algernon halála.

Budapest, november 2. Beóthy Algernon orsz. képviselő, a magyar parlamenti élet egyik legismertebb és legkedveltebb alakja, ma hajnalban Felcsuthon meghalt. Halála híre minden körben óriási részvétet keltett.

Leégett butorgyár.

Bécs, november 2. Albert, udvari butorgyáros telepén ma tűzvész ütött ki, mely a telep nagy részét elhamvasztotta. A tűzvészben elpusztultak trónörökösünk nejének új butorai is.

Sikkasztó főhadnagy.

Kolozsvár, november 2. J. V. főhadnagyot 8000 korona elsikkasztása miatt letartóztatták. A főhadnagy bevallotta, hogy a rábizott élelmezési pénzeket elsikkasztotta.

Transvaali magyar önkéntesek Budapesten.

Budapest, november 2. Ma délután a Fiume felől jövő gyorsvonaton három feltűnő öltözötű utas érkezett a fővárosba. A burok nemzeti öltözetét s a Transvaal színeiből összeállí-

tott kokárdát viselő utasok báró Luzsinszky Félix, Péchy Tibor és Simon Vilmos hazánkfiai voltak, kik végigküzdötték, mint önkéntesek a burok véres szabadságharcát s most, hogy Transvaal elveszett, visszatértek ismét hazájukba. Mind a három magyar előkelő rangot foglalt el az élet-halál-harcot vivó bur hadseregben: Luzsinszky báró az osztrák-magyar légiónak, Simon Vilmos pedig a német légiónak volt a parancsnoka, Péchy Tibor, az egykori huszárhadnagy pedig, mint a bur lovasság kiképzője és parancsnoka vett részt a véres harcokban. A visszatértek beszélik, hogy a bur szabadságharcban tizennégy magyar vett részt, köztük a régóta keresett Atzél báró is, kiről idehaza senki sem tudta, hogy hova lett. Luzsinszky állítása szerint báró Atzél a csataterén lelte halálát, szintugy egy Szigethy nevű volt főhadnagy is.

A szultán ajándéka.

Konstantinápoly, november 1. A szultán táviratot intézett a német császárhoz, a melyben örömeinek ad kifejezést a fölött, hogy a császár gyermekeinek küldött ajándékai megnyerték tetszésüket s egyúttal újra biztosítja a császárt változatlan barátságáról. Viktória királynő köszönetet mondott a szultánnak a schleswig-holsteini herceg halála alkalmából küldött részvétviratért.

A tanítók ülése.

Budapest, november 2. A magyar tanítók országos bizottsága ma délelőtt ülést tartott, melyen a *Pesti Hirlap* támadásával foglalkozott. Gabel Jakab heves beszédben „sajtóbanditáknak” nevezte Tóth Bélát és Kozma Andort s indítványozta, hogy szólítsák fel a szerkesztőséget, hogy bocsássák el kötelékükből. Többen sajtópert követelnek. Végre kimondták, hogy a testi fenytéket elítélik, de visszautasítják általánosságban a tanítók ellen intézett minősíthetetlen támadásokat. Lakits Vendel elnök ezzel bezárta az ülést.

Vilma királynő esküvője.

Amsterdam, november 2. A Handelsbladet jelentése szerint Vilma királynő esküvője február második felében lesz. Hágai információk szerint azonban az esküvő napja még nincs kitűzve.

Baross Gábor emlékezete.

Budapest, nov. 2. A néhai vasminiszternek, Baross Gábornak emlékét kegyelettel ünnepelték meg ma, halottak napján, az egyetemi templomban. A gyászmisét reggel 9 órakor Krizsán Mihály pápai kamarás, szeminaryumi igazgató mondotta, fényes papi segédlettel. A gyászszertartáson jelen voltak a család tagjain kívül, a kereskedelmi minisztérium főbb tisztviselői és az elhagytnak igen számos tisztelője, a kik zúfolásig töltötték meg a templomnak hajóját.

A király kegyelete.

Bécs, november 2. Ő felsége ma reggel 8 órakor a kapucinusok sír boltjába ment és csöndes imát mondott Erzsébet királyné, Rudolf trónörökös és ő felsége szülei, Ferencz Károly főherceg és Zsófia főhercegnő koporsójánál. Reggel 9 órakor a kapucinusok kápolnájában gyászmise volt az uralkodóház elhunyt tagjaiért.

A huszár halála.

Budapest, november 2. Ma reggel 5 óra tájban a rendőri őrség a Ferencz József-laktanya mellett vezető sínek között egy közhuszár holttestére talált. A szerencsétlen embernek egész testét összemorzsolta a vonat. A rendőri és katonai hatóság által vezetett vizsgálat megállapította, hogy az illető Hajdu Sándor 16-ik ezredbeli regruta, a ki öngyilkossági szándékkal vetette magát a vonat kerekei alá.

VEGYES.

Osztrák-magyar önkéntesek a burokért. Azok a magyarországi önkéntes harcosok, kik elmentek Délafrikába küzdeni a burok igaz ügyéért, mostanában tértek vissza. Azok t. i., akik életben maradtak közülök. Egy német lap tudósítója így emlékezik meg a transzváli magyar önkéntesekről: „Az osztrák-magyar önkéntes csapat parancsnoka Luzsinszky báró volt, akit már előbb ismertem meg Lourenzo Marquesben, egy gazdag németországi révén a transzváli önkéntesek tiszteletére rendezett diszebeden. Luzsinszky báró derék, szabadságszerető lelkesülő magyar, akit csupán az a szent cél vezetett, hogy ennek a szabadságáért küzdő népnél minden erejét és életét felajánlja és feláldozza. Kivüle még két más magyar harczolt a legnagyobb bravúrral a bur ügyéért: Péchy és Simon urak. Utóbbi a német commandó parancsnoka volt.

Vilma királynő menyasszonyi ruhája. A hollandi lapok részletesen írják le Vilma királynőnek kelengyéjét, melynek január elsejére kell elkészülnie, mert az ifjú királyné esküvője január 17 ére van kitűzve. Menyasszonyi ruháját az amsterdami műhízműiskolában készítik, ahol a koronázási ünnepélyen viselt ruháját is himezték. A koronázásra készült ruhán három hónapig dolgoztak az iskola legjelesebb növendékei. A hímzés ugy történik, hogy a hímzendő szövetet egy ráma-ra feszítik s a dolgozó leányoknak egyit fele a ráma fölé hajolva szurja be a tűt, a másik fele pedig alul egy matraczon fekvé kihuzza és ismét visszaszurja. Az intézet igazgatónöje felszólítást kapott, hogy a menyasszonyi ruha szövetére ő rajzolja az ábrákat és a hímzési munkálatokra is személyesen ügyeljen.

Regény az életből. Rockefeller Charles amerikai őrnagy, aki a Filippini szigeteken a felkelők ellen harczolt, dezertált. Az eset óriási feltűnést keltett. Most már tudják a magyarokat is. Rockefeller 1872-ben Hongkongban volt és itt esett meg rajta az a

gyászos eset, hogy 3 éves fiacskáját egy chinai dsda ellopta. A gyermeknek nyoma veszett. Legutóbb aztán megtörtént, hogy Rockefeller Lucon szigetén lelőtte a filippin lázadók egy fehérbőrű vezérért. A holttestnél talált papirokból kitűnt, hogy Stanhope Paulnak hívják és Hongkongból való. Veletlenül azonban megtudta az őrnagy azt is, hogy Stanhope Paul egy angol kereskedő nevelt fia. Azelőtt Yen Paulnak hívták és egy chinai asszony hozta a jezsuiták intézetébe. Nos, az őrnagy dadáját Yennek hívták. A szerencsétlen ember nem kétkedhetett abban, hogy fiát ölte meg és kétségbeesésében elhagyta ezredét.

MULATTATÓ.

Praktikus kályha.

Szobaur: Mondja csak, mindig így füstöl ez a kályha?

Házmester: Nem! Csak ha fűtenek benne.

A bolha-színházban.

Náci: Te Móni, mit vakarózol?

Móni: A primadonna kaczerkodik velem.

CSARNOK.

A várrom tündére.

— Regény. —

Írta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

A házaspár sohasem érezte még anynyira boldognak magát Ha el is mentek nemes szivü vendégeik, birják ígérteiket, hogy még hirt adnak magukról. Nagyon hálásak voltak azért a kis szivességért, a mi inkább felebaráti kötelesség számba ment.

Ezer korona! Kelemeneknek óriási összeg, amelyből egész életükön kerestül megélhetnek. Ezután már boldogan kezdték szóni-fonni ábrándjaikat. — Mit tesznek a pénzzel? Majd egy kis hajlékot vesznek maguknak, talán egy kis földesket is.

Andorékra azonban sokat gondoltak s imádságaikba is belefoglalták.

XII.

És Bártai?

Mi történt Bártaiával?

Hová lett ez az ember, miután a bosszu sikerétől megittasultan elhagyta Aggteleket?

Legelső útja a várgedei fürdőbe vezetett, reszketett, hogy barátait ott találja. Nagy öröme azonban már egy sem volt ott közülök. Mindnyájan oda hagyták a fürdőt, csak egy nő maradt ott, a ki már napok óta idegesen, izgatottan várakozott Bártaira: a testvére.

— Hol jártál az égre? — kérdezte aggodással telve nővére. — Egem itt hagytál s tegnap előtt itt hagytak ismerőseink is. Mind elutaztak. Egem sem is hívtak s minden letkiürdalás nélkül hagytak itt. Szólj, csak nem bántottad meg őket.

— Mivel se törődj. Gögös, büszke öntelt népség. Rövidesen erdemük szerint megfizethetünk nekik. Te csak légy türellemmel. Néhány napig még itt kell maradnunk s azután boldogság és gazdagság vár reánk.

— Hogyan?

— Te tudod, hogy Rimay Lajos bácsinak, ha meghal, Andor az egyetlen örököse.

— Igen! De mit akarsz ezzel mondani?

— Azt is tudod, hogy mi vagyunk a legközelebbi rokonai.

— Azt is.

— Andor nélkül minket illet, mi reánk száll a hat milliós vagyon.

— Mindezt nagyon jól tudom.

— Nos hát édes nővérem vedd úgy, hogy ez a vagyon miénk.

— Miért?

— Andor meghalt.

— Meghalt?... Teremtő Isten, hát hogy történhetett az.

— Nem tudom! Éppen ma hallottam. Képzeld milyen véletlenül. Arzteleken jöttem keresztül s ott a vendéglőben az ebédnél újságolta a vendéglős. Azt mondta, hogy a barlangba veszett. Lezuhantak az alvilági folyó medrébe. Soha senki se talál többet ebben az életben rájuk.

— Isteneim!

Nofcsak soha se sajnálkozzál rajta. Lásd én őszintén megvallom, hogy ez a dolog engem kárörvendővé tett. Az az ember, daczára annak, hogy rokonai voltunk, még velünk szemben is fembélyázó volt... No, de úgy kell neki. Mit keresse mindég a kalandokat. Egyszer csak rajta kellett veszi eni. Ime! Ez történt. Mi urak lettünk... nagy urak... hat milliónak az urai. Kelt-é ennél nagyobb boldogság?

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma szombaton, „B” hérlében, másodszer:

BALEK.

Operette 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK.

Piperlin, házasságközvetítő	Sziklay.
Merlingard, építési vállalkozó	Nagy Gyula.
Bardinot, fiatal festő	— Környei.
Vetiver, képerkeskedő	— ifj. Szathmáry.
Rorassignac, Piperlin segédje	Karacs Imre.
Leó, festőnövendék	— By László.
Colombe Merlingard felesége	F. Kállai L.
Zenvide Piperlin felesége	— Perényi M.
Csine	— K. Galyasi P.
Anita, Vetiver felesége	— Cserényi A.

Holnap vasárnap két előadás; délután 3 óraker: fálhelyárakkal:

A B A B A.

Operette 4 felvonásban.

este 7 és fél óraker hérlatszűnetben:

S U L A M I T H.

Érkes legenda 5 képbén. Irta: Goldfaden D.

WALLERSTEIN FÜLÖP FIAI
női divatáruháza
DEBRECZEN, FÓTÉR
(Kistemplommal szemben.)

Az őszi és téli idényre megérkeztek és mélyen leszállított árak mellett kaphatók

**Legujabb
női és gyermek felöltők**

Divatos női ruha szövetek,
Legjobb minőségű női ruha flanellek,
Mosó velezek,
Menyasszonyi kelengyék
legelőnyösebb bevásárlási helye.

MEGÉRKEZTEK!

karácsonyi, ujévi és alkalmi

k é z i m u n k a

ajándék tárgyak és választékban
Ne mulassza el senki megtekinteni, ki szép

**himzett és
előrajzolt**

ajándék tárgyakat elősért akar vásárolni.
Továbbá ajánljuk első nagy választékú

ELŐNYOMDA

üzletünket a nagy érdemű közönség szives pártfogásába.
Tisztelettel

Füstös testvérek
Piacz utca 12. szám.

Alapítottott 1866-ban.

Fölkl József utóda
Neuhauser Károly
M. Á. V. pályaozás,
Debreczen, Piacz-u. 81. sz. Polgári Takaré- és Segélyszövetkezet mellett.

Ajánlja 34 év óta fennálló üzletét, ahol legolcsóbban beszerezhetők zseb, inga, fali és ébresztő órák

Zseborák 2 frt 50 krtól feljebb.
Inga órák 6 frttól
Ébresztő órák 2 frttól
Vasuti szolgálati órák 5 frtért.

Javításokat elvállal gyorsan és jutányosan.
Készít 1 évi jótállással.

Tanuló felvétetik.

Pásztor Gyula és társa
vas, szerszám és rézaru kereskedése
Debreczen, Csapó-utca Bank-ház.

A nagyközönség szives figyelmét van szerencsénk felhívni vas, acél s rézaru kereskedésünkre Debreczen, csapó-utca elején.

Gazdasági eszközök:

Láncoz (Sack) ekék, mindenféle ékereszek és kézi szerszámok. Vasboronák, lánczok. Angol gépszij és gépfelszerelések.

Háztartási cikkek:

Takarék tüzhelyek, kályhák, konyhaedények. Solingeni evőszerek, ollók és zsebkések. Épület és butorvasalások. — Műszerek minden kézműves számára mérsekelt árak mellett. Épületi vasgerendék és falkötő vasak külön ajánlat szerint.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek.

**1500 darab téli
gyermek köpenyt és kabátkát
nagyon olcsón vettem
s míg a készlet tart**

legolcsóbban kapható

Rózsá Lajos

női felöltő áruházában
Debreczen, Kistemplom bazár.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kátrányos fedél és asztal elszigetelő lemezek.

Vas és horganyozott vas fedellemezek.

Apró hirdetések.

Mémet ajku correpetitor kerestetik izr. családhoz 2 fiu mellé. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Csontot, rongyot, ócska-vasat csakis az olajútben lévő telepen vesznek legmagasabb árbau.

Eperjesi cserép kályhák elősmert legjobb minőségben, nagy választékban, jutányos árak mellett kaphatók Kovács Gyula vasüzletében a „Bika” szálloda mellett.

Jól jövedelmező ház 497 öf területtel 28000 frt lefizetéssel elköltözés miatt azonnal eladó. Bővebbet Kossuth-utca 31.

Nap-és Zöldfa-utca sarkán 15. sz. ház kedvező feltételekkel eladó, vagy kisebb házzal esetleg földdel elcsereendő. Értekezhetni: Kölcsey-utca 22. sz.

Antal Vinczéné varrodájába varó és tanulólányok felvétetnek. (Csapó-utca 18.)

Egy hat ló erejű gázmotor teljesen új jutányosan eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Hazai gyártmány! a legkitűnőbb anyagból férfi, női- és gyermekecipők saját czipőgyáramban kizárólag honi iparként készített kiváló nagy czipőraktárban csakis saját gyártmányom árusítatik. Az árukitűnőségéről, valamint az árak olcsóságáról kezeskedem Nemes Gábor czipész a város-házzal szemben.

Jutányos árakért elegáns női ruhákat készít a legnagyobb pontossággal. Hadas Sámuelné, Péterfia 14.

Inteligens hölgy ajánlkozik irodába másoló nőnek, pénztárnoknőnek, esetleg társalkodó nőnek, vagy gyermekek mellé állandóan, vagy fél napra is Czim a kiadóhivatalba.

Bérbe adó a debreczeni határban Elepi pusztán egy 32 nyilas kitűnő szántóföldről álló tanyabirtok, gazdasági épületekkel teljesen felszerelve 1901. október 1-től 3 vagy 6 évre. Bővebb felvilágosítást ad Berger Mór Széchényi utca 13

Megérkeztek a friss teák dekája 6 krajczártól feljebb különleges vegyíték dekája 10 kr. Deutsch Lajos fűszerkereskedésében.

Olcsó Angol beretvák hajvágó gépek, ollók, zsebkések és mindennemű borotválkozási eszközök, fém szijjak stb és szappanok és illatszerek beszerezhetők Márton Gyula férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett.

AZ ŐSZI IDÉNYRE

dús választékú raktáramat női ruhaszövetekben, továbbá női és férfi fehérneműek, nyakkendők, harisnyák, téli trico ingek és nadrágok, bluzok, kötények, mindenemű gyermekruháskák, szőnyegek, függönyök, ágyszerítők, paplanok és eső ernyőkben feltűnő olcsó árak mellett ajánlom a nagyérdemű közönség figyelmébe.

Tisztelettel:

Kiss Lajos,
Bika szállodával szemben.

Mindenféle belésneműek.

Szövet maradékok félárban.

Feltűnést keltő
szép és divatos

URIDIVAT

ujdonságok érkeztek a közelgő

őszi és téli idényre

FEKETE JAKAB

elsőrangú uri-divat, kalap-, fehérnemű és czipő-üzletébe

DEBRECZEN,

Főtér kistemplom mellett,
ref. egyház épület.

Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy üzlethelyiséget 1900. október 29-én

A Simffy-utcai városi bérházba

a saroktól 2-ik bolt

helyeztem át

Az őszi és téli idényre érkezett nagyválasztékú divatos bel és külföldi gyapjuszöveteket, színes atlasz és adriákat, valamint őszi és téli maradék öltöny szöveteket rendkívül olcsó árak mellett árusítom.

KLEIN JAKAB

POSZTÓKERESKEDŐ

Üzlethelyiség változtatás.

Évek óta fennálló

czipő, kalap és uri divatárú üzletemet főtér
Ranunkel-házból

VÁROSI UJ BÉRHAZBA

a városházával szemben

Mendelovits Lajos dohánytözsdeje mellé helyeztem át.

Kérem a n. é. vevőközönséget, hogy új üzlethelyiségemben is b. bizalmukkal megtisztelni és ezentul is szükségleteiket

férfi, női és gyermekcipőkben, férfi és fiu csizmákban, kalapok sapkák és nyakkendőkben

szóval a férfi divathoz tartozó ezikkben nálam fedezni sziveskedjék.

Állandóan dús választékot legjobb minőségben tartok raktáron és azokat feltűnően meglepő olcsó áron árusítom.

Tisztelettel

Révész Zsigmond

a városi uj bérházban.



SIRKÖVEK

a legolcsóbban

kaphatók

a Debreczeni Kőipar Vállalat

Kohn és Társa sirkőraktárban,
DEBRECZEN, Piacz-utca 56. szám.

Debreczen, 1900. Nyoma tott a város könyvnyomdájában.